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Останнім часом у нашому суспільстві все більшу увагу зосереджено на необхідності збереження здоров’я 

учнів під час навчання у школі. Особливо це стосується учнів основної школи, адже непомірне навантаження під час 

навчального процесу призводить до втоми, виникнення різноманітних захворювань, знижує мотивацію до 

навчальної діяльності, негативно позначається на рівні навчальних досягнень школярів. 

Однією з ключових компетентностей, зазначених у Концепції Нової української школи, є усвідомлення ролі 

навколишнього середовища для життя і здоров’я людини, здатність і бажання дотримуватися здорового способу 

життя [2, с. 12]. 

З огляду на це учителі закладів загальної середньої освіти повинні дбати про фізичне, соціальне, психічне і 

духовне здоров’я школярів. Найбільше можливостей для реалізації цього завдання мають предмети «Біологія», 

«Основи здоров’я» та «Фізичне виховання».  

Здоров’язбережувальну компетентність досліджували І. Анохіна, Д. Воронін, Н. Денисенко, Б. Долинський, 

М. Малашенко, Н. Тамарська. Проблему підготовки майбутніх учителів до викладання основ здоров’я в основній 

школі ґрунтовно висвітлено в дослідженні В. Бабича. Питанням підготовки майбутніх учителів початкової школи до 

забезпечення здорового способу життя молодших школярів присвячено праці О. Ващенко, Н. Урум. У дисертації 

Б. Долинського обґрунтовано теоретико-методичні засади підготовки майбутніх учителів до формування 

здоров’язбережувальних навичок і вмінь у молодших школярів у навчально-виховній діяльності. Проте спеціальних 

наукових досліджень щодо здоров’язбереження на уроках біології в педагогічній літературі недостатньо. 

Мета статті: з’ясувати сутність поняття «здоровязбережувальна компетентність» та окреслити особливості 

її формування на уроках біології у 8 класі. 

Здоров’язбережувальна компетентність передбачає наявність у людини комплексу сформованих навичок, 

що сприяють здоровому способі життя. 

М. Малашенко визначив основні компоненти здоровязбережувальної компетентності: аксіологічний 

(формування ціннісно-орієнтованих установок на здоров’я, здоров’язбереження та здоров’явідтворення як 

обов’язкової частини життєвих цінностей і світогляду); гносеологічний (формування системи наукових і практичних 

знань, умінь і навичок поведінки у повсякденній діяльності, які забезпечують ціннісне ставлення до особистого 

здоров’я та здоров’я навколишніх); екологічний (усвідомлення того, що людина як біологічний вид існує у єдності з 

біосферою); емоційно-вольовий (вияв психологічних механізмів спрямованих на формування досвіду 

взаємовідносин особистості та суспільства); здоров’язбережувальний (система вправ, спрямована на вдосконалення 

навичок і вмінь щодо особистої гігієни, догляду за своїм одягом, місцем проживання, навколишнім середовищем, 

дотримання режиму дня, режиму харчування, чергування праці та відпочинку, попередження шкідливих звичок, 

функціональних порушень та захворювань тощо); фізкультурно-оздоровчий (передбачає підвищення рухової 

активності, забезпечує загартовування організму, підвищення працездатності) [1]. 

Формування здоров’язбережувальної компетентності учнів відбувається на основі оволодіння ними 

знаннями про здоров’я та безпеку, практичними навичками здорового способу життя і безпечної поведінки, 

формування в них ціннісного ставлення до життя і здоров’я, сприяння їх фізичному, психічному, соціальному і 

духовному розвитку. 

Головна вимога до здоров’язбережувального уроку – не менше 50% часу школярі мають знаходитися у 

стані рухової активності (рухові дидактичні ігри та різноманітні активні дії, фізкультхвилинки тощо). Фізкультпаузи 

несуть значний оздоровчий ефект, а також є заходами активного відпочинку і підтримки високої працездатності 

(зокрема й розумової) упродовж навчання. Багатьма дослідниками встановлено, що в результаті рухової діяльності 

поліпшується мозковий кровообіг, активізуються психічні процеси, поліпшується функціональний стан центральної 

нервової системи. 

Згідно з рекомендаціями А. Хрипкової, фізкультпаузи найкраще проводити в моменти максимального 

спаду працездатності й виникнення у дітей ознак стомлення: у 1–2 класах – через кожні 15–17 хв. уроку (двічі за 

урок); у 3–9 класах – на 20-25 хв. уроку; під час виконання домашніх завдань учнями 1–5 класів через кожні 30-40 

хв. роботи [3]. 

На уроках біології у 8 класі є найбільше можливостей для формування здоров’язбережувальної 

компетентності. Учні ознайомлюються з особливостями будови та життєдіяльності організму людини, вивчають 

основні захворювання систем органів та засоби їх профілактики, опановують правила гігієни зору, слуху і т.д. Саме 

на уроках біології в учнів формується чітке уявлення про гіподинамію та її вплив на організм людини. 

Висновки. Здоров’язбережувальна компетентність полягає в здатності школярів дотримуватися вимог 

здорового способу життя. Уроки біології мають великий потенціал для формування здоров’язбережувальної 
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компетентності. Ознайомлення з особливостями профілактики захворювання, прищеплення навичок здорового 

способу життя, підвищення рівня рухової активності школярів позитивно впливають на стан здоров’я школярів та 

сформованість їхньої здоров’язбережувальної компетентності. 
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Однією з актуальних проблем сучасної дошкільної освіти є проблема формування в дитини стосунків із 

соціальним довкіллям, які базувалися б на принципах гуманізму. Завдяки спілкуванню з дорослими, у дитини 

з’являються інтерес та вміння розуміти інших, долучатися до спільної діяльності з однолітками та дорослими, 

об’єднувати з ними свої зусилля для досягнення спільного результату, оцінювати власні можливості, поважати 

бажання та інтереси інших людей.  

Одним із засобів виховання гуманних почуттів є спілкування з вихователем. В. Сухомлинський вірив у 

могутню силу слова вихователя. На його думку, слово – найтонший і найгостріший інструмент, яким педагоги 

повинні доторкатися сердець своїх вихованців [4, с.125]. 
У педагогіці загальновизнаним є положення про те, що розвитку особистості сприяє створення емоційного 

благополуччя. З погляду сучасної дошкільної педагогіки це означає задоволення потреби у спілкуванні з дорослими 

(батьками, вихователями), розвиток доброзичливих взаємин дітей, їхніх гуманних почуттів, сформованість дитячого 

товариства та ін. Навчити дитину сприймати людей, взаємодіяти з ними – одне з важливих і складних завдань 

виховання. Завдяки спілкуванню з дорослими, як носіями суспільно-історичного досвіду людства, в дитини 

з’являються інтерес та вміння розуміти інших, долучатися до спільної діяльності з однолітками та дорослими, 

об’єднувати з ними свої зусилля для досягнення спільного результату, оцінювати власні можливості, поважати 

бажання та інтереси інших людей. Взаємодія з іншими людьми є своєрідним видом входження дитини в людський 

соціум, що вимагає уміння узгоджувати свої інтереси, бажання, дії з іншими членами суспільства. пріоритетним з 

перших років життя є ціннісний, соціально-моральний розвиток особистості [2]. 
Спілкування з дорослими має для дитини велике значення, і саме в цьому контакті вона набуває досвіду 

спілкування, вчиться сприймати, приймати чи заперечувати. На думку І. Беха [1], взаємини вихователя і вихованців 

є одним із найважливіших факторів, що впливає на ефективність освітнього процесу в закладі дошкільної освіти. 

Формування гуманних почуттів у дітей може бути досягнуте лише на основі гуманних почуттів, які дорослі 

виявляють у спілкуванні між собою та дітьми. Відомо, що діти наслідують поведінку дорослих. Маючи перед очима 

зразок в особі педагога, батьків, діти намагатимуться переносити набутий досвід гуманної поведінки і взаємин у своє 

спілкуванні з однолітками та іншими дітьми. Т. Поніманська зазначає, що формування гуманної особистості – це 

стратегічна мета виховання, яка ставиться самим ходом історичного розвитку. Актуальність виховання гуманності 

вчена вбачає у тому, що гуманною є така людина, яка бачить своє самоутвердження у творенні матеріальних або 

духовних цінностей, розвиткові власних можливостей і допомозі іншим людям, а не у зверхності над 

оточуючими [3]. 

Проводячи дослідження на базі ЗДО с. Дюксин, ми спостерігали за дітьми старшого дошкільного віку, їхнім 

ставленням до вихователів, один до одного, їхніми діями, словами. Також спостерігали за ставленням вихователів до 

дітей, а саме як вони до них звертаються, розмовляють, за їхніми діями.  
Для виявлення ставлення дитини до вихователя нами було використано методику "Вивчення типу 

спілкування дитини з дорослими" (М. Лісіна, Х. Шерьязданова), а для вивчення ставлення дитини до вихователя –

діагностичну методику “Два будиночки” (Н. Кряжева). 

Також нами були проведені бесіди з дітьми для виявлення рівня знань і уявлень дітей про гуманні почуття; 

методику “Залізниця” (В. Абраменкова) для вивчення сформованості здатності до емпатії, діагностична методика 

«Оціни вчинок» – для виявлення вміння оцінювати поведінку однолітків та дорослих, та вивчення їх емоційного 

ставлення до відповідних вчинків; довготривале спостереження за дітьми з метою вивчення характеру реального 

прояву гуманних почуттів дітей у різних видах діяльності. 
У результату нашого дослідження ми дійшли висновку, що розвиток гуманних почуттів у дітей багато в чому 

залежить від того, як ці почуття виявляє вихователь у спілкуванні з дітьми. Дані експерименту засвідчили, що рівень 

розвитку гуманних почуттів дітей не зовсім відповідає їхнім віковим можливостям. Було виявлено, що діти старшого 

дошкільного віку володіють певними уявленнями про гуманні почуття і вміють оцінювати вчинки з позиції 

гуманності, однак вони носять не конкретний, не точний характер. Також було помічено невідповідність між 

уявленнями дітей про гуманні почуття і реальним рівнем їх прояву у щоденному спілкуванні з вихователями. Такі 

результати ймовірно пов'язані і з тим, що у спілкування з дітьми вихователі не завжди дотримуються гуманістичних 

http://mon.gov.ua/activity/education/zagalna-serednya/ua-sch-2016/konczepcziya.html
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